PORTUGUES
17 de julhe

Um dia desta semana, farto de vendavais,
naufragios, boatos, mentiras, polémiecas,
farto de ver como se descompdem 03 ho-
mens, acionistas e diretores, importadores e
industriais, farto de mim, de ti, de todos, de
wn tumulto sem vida, de nm siléncio sem
quietacio, peguei de wma pigina de aniin-
cios, e disse comigo:

— FEia, passemos em revista as procuras
e ofertas, calxeiros desempregados, pianos,
magnésias, sabonetes, oficiais de barbeiro,
casas para alugar, amas-de-leite, cobrado-
res, cqqueluche, hipotecas, professores, tos-
ses crdnieas. ..

E o meu espirito, estendendo ¢ juntando
as mios e os bragos, como fazem os nada-
dores, que caem do alto, mergulhou por uma
coluna abaixe. Quando voltou & tona trazia
entre os dedoes esta pérola:

“Uma vitva interessante, distinta, de boa
familia e independente de meios, deseja
encontrar por esposo um homem de meia-
idade, sério, instruido, e também com meios
de vida, gue estejo como ele cansado de
viver s¢; resposta por carta ao escritério
desta folha, com as iniciais 3. R...., anun-
clando, a fim de ser procurada essa carta.”

Gentil viliva, eu nio sou o homem que
procuras, mas desejava ver-te, on, quando
menes, possuir o teu retrato, porque tu nio
és qualquer pessoa, tu vales alguma cousa
mais que o comum das mulheres. A¢ de
quem estd so! dizem as sagradas letras; mas
nao foi a religifo que te inspirou esse antn-
¢lo, Nem motivo teoldgico, nem metafisico.
Positivo tammbém nic, porque o pesitivismo
é infenso 4s segundas nupeias. Que foi

entdo, sendo a ftriste, longa e aborrecida
experiéncia? Nao queres amar; estds can-
sada de viver sé.

01. Em gual dos elementos abaixo se basela a imagem
mals recorrente no texto?

a) agua

b) terra

c) ar -

d)} fogo

e} sol

02. No trecho "Ficam desde ja excluldos oz scrnhado-

res..." {§69)}, entende-se gque o5 sonhadores ficam
excluidos do grupc dos gue

a) tem condig¢des de serem escolhides.

b) desejam ccomprar um bilhete de lcteria.

¢) sacrificam os outros.

d) gquerem um didlogo de amor.

e) amam o mistério.

E 2 cldusula de ser o esposo outro abor-
recido, farto de solidao, mostra que tu nio
gueres enganar, nem sacrificar ninguém.
Ificam desde jd exeluidos os sonhadores, os
que amem o mistério e procurem justamente
esta ocasifo de comprar um bilhete na lote-
ria da vida, Que nio pedes um didlogo de
amor, é claro, desde que impdes a cliusula
da meia-idade, Zona em que as paixfes arre-
fecem, onde as flores vao perdendo a cor
purpirea e o vigo eterno. Nao hi de ser um
ndufrago, & espera de uma tébua de salva-
¢do, pois que exiges que também possua. E
hi de ser instruido, para enclher com as
cousas do espirito as longas noites do co-
ragio, e contar (sem as mios presas) a toma-
da de Constantinopla. '

Vitva dos meus pecados, quem és tu que
sabes tanto? O teu anincio lembra a carta
de certo capitio da guarda de Nero. Rico,
interessante, aborrecido, como tu, escreveu
um dia 20 grave Séneca, perguntando-lbe
como se havia de curar do tédio que sentia,
e explicava-se por figura: “Nio é a tempes-
tade que me aflige, ¢ 0 enjdo do mar.” Vidva
minha, o que tu queres realmente, néo e um
marido, é wn remédio contra o enjbo. Vés
que a travessia ainda é longe, — porque 2
tua idade estd entre trinta e dous e irinta e
oito anos, — o mar é agitado, o navic joga
muito; precisas de um preparado para ma-
tar esse mal cruel e indefinivel. Nio te
contentas com o remédio de Séneca, que era
justamente a solidao, “a vida retir"ada, eIn
que a alma acha todo o sen sossego”. Tu ja
provaste esse preparado; nio te fez nada.
Tentas outro; mas queres menos um com-
panheiro que uma companhia.

Machadeo de Assis, A4 Semana, 1892.

03. No trecho "...precisas de um preparado para matar

egse mal cruel e indefinivel." (§79), o "mal™ é&:
a) a falta de amor,

k) o tedio da solidao.

c)
d)

e}

enjoo de mar.
saudade do casamento.

[ I o]

aproximagdo da velhice.

04. De acordo com o textc, o cronista teve desejo
de ver a vikva porque
a) ela era distinta e interessante.
b} ela possuifa bens que a tornavam independente.
c) ela lhe parecia superior as outras mulheres.
d) ela estava triste e precisava de consolo.

e} ele também estava cansadec de viver sd.



05. De acordo com o texto, o capltac

&) pretendia, por motivos pesscals, deixar suas
fungdes de guarda do imperador.

b) ndo suportava mais a soliddc das prolongadas
viagens maritimas.

c} tinha a saldde abalada pelo sacudir constante
do navio.

4} estava aborrecido porgue tinha conflitos com
seus companheiros de trabalho.

e) devia procurar a solugioc para seu problema
dentro de Bl mesmo.

06. Infere-se do texto gue, na opiniio do cronista,
a) a vilva, tendo sido feliz no primeiroc casamento,
desejava retomar no segundo o ritmo dagueles

diags que se haviam ido.

b) o primeiro marido da vidva fora uma pessoa séria
e aborrecida, que poucas alegrias lhe dera
enquanto vivo.

¢) a viava pretendia encontrar, no segundc casamen-
to, uma vida mais chela de aventuras e viagens
emocionantes.

d) o verdadeiroc objetivo da vidva era constitulr
uma fortuna razodvel, juntando suas posses is
do futuro marido. )

—

e) a morte do primeiro marido deixara na vida de
sua mulher um vazio gue ela deselava preencher

com outroc casamento.

67. De acordo com o textc,

a) o eventual pretendente a vilva deve procurar
regposta a sua carta na redagido do jornal.

b) a vidva, ou alguém em sey lugar, procurard na
redagao a carta do eventual pretendente,

¢) ¢ jornal veiculara novo antincio, em resposta
avs eventuais pretendentes da vidva,

d) a viiva deixard na redagio do jornal uma carta,
em resposta ao pretendente eventualmente
escolhido.

e) um novo anincio fard sahber ao eventual preten-
dente gue a viiva cportunamente o procuraria.

08, Entre os excertos abaixo, assinale aguele em gue
o autor cria uma metafora de "vida".
a) ... como Be descompfem ¢s homens, acionistas e
diretores, importaderes e industriais,,.
-1 S

m3os e os bragos, comc fazem os nadadores, que

o meu esplrito, estendendc e juntando as

caem do alto, mergulhou por uma coluna abalxo.
c) ... a mela-idade, zona em gue as palxdes arre-
fecem, onde as flores vio perdendo a cor purpi
rea e o vigo eterno, v
d} ... a travessia ainda € longa, ¢ mar é agitado,
@ navio joga muiteo.
e)] ... o remédio & a solidio, a vida retirada, em

que a alma acha tocdo o seu sossego.

G9. Assinale a alternativa em que o periodo proposto

estd corretamente pontuado.

a) Neste ponto vidva amiga, & natural que lhe per-
guntes, a propdsito da Inglaterra como & que se
explica, a vitdria eleiltoral de Gladstone.

b) Neste ponto, vidva amiga, & natural gue lhe per
guntes, a propdsito da Inglaterra, como & gue
se explica a vitdria eleitoral de Gladstone.

c) Neste ponto, vidva amiga & natural gue, lhe per
gquntes a proposito da Inglaterra, como & que se
explica a vitéria eleltoral, de Gladstone?

d) Neste ponto, vidva amiga, € natural, que lhe
perguntes a propdsito da Inglaterra, come &
que, se explica a vitoria eleitoral de

Gladstone.
e) Neste ponto vidva amiga, € natural que lhe per-

guntes a propdsito da Inglaterra como &, gque se
explica, a vitoria eleitoral de Gladstone?

10, A frase do capitdo em sua carta a Séneca — refe
rida em discursc indireto (§79)} — apresentaria,
em discurso direto, a seguinte forma:

a) - Sinto tédio, mas como se ha de curar!

b} - Quero curar-me do tédic gue sinto,

c) - Como hei de curar-me do tédio que sinte?
d) - Sente-se um tédio, mas como cura-lol

e) - Qual ha de ser a cura para o tédio gque sinto?

11. A transformacdo passiva da frase "A religifo te

inspirou esse anincio." apresentard o seguinte
reaultado:

a) Tu te inspiraste na religido para esse anlincio.
b) Esse aninciec inspirou-se na tua religiao.

c) Tu foste inspirado pela religiao nesse anuncioc.
d) Esse anincle te fol jinspirado pela religiao.

€) Tua religiioc fol inspirada nesse anincio.

12, "Eu ndo eou o homem gue tu procuras, mag deseja-

va ver-te, ou, quando menos, possulr o teu retra
to."
Se o pronomé tu fosse substitulde por
vossa Excel@ncia, em lugar das palavras grifadas
no trecho acima transcrito terlamos, respectiva-

mente, as seguintes formas:
a) procurals, ver-vos, vosso.
b} procura, vé-la, seu.

c} procura, vé-le, vossoc.

d) procurals, vé-la, vosso.

e} procurals, ver-ves, seu.

13, "Ficam desde ja excluidos os sonhadores, os que
amem o mistéric e procurem Jjustamente esta
wocasiao de comprar um bilhete na loteria da vida.”

Se a primeira frase fosse volitiva, e o se-
gunde e terceiro verbos grifados conotassem agdo
no planc éa realldade, terfamos, respectivamente,
as segulntes formas wverbals:

a) figuem, amassem, procurassem.

b) ficavam, tenham amado, tenham procurado.

¢) ficariam, amariam, procurariam.

d) fiquem, amam, procuram.

o) ficariam, tivessem amado, tivessem procurado.



74. "Que n&o pedes um’'dialoge de amor, & clara, 19. "0 'herdi’ & sempre um problema: ndc aceita o

gesde gue impdes a cliusula da meia-idade.” mundo, nem os outros, nem a si mesmo. Sofrendc pe-
¢ segmentc grifado poderia ser substitulde, las dist3ncias gue o separam da placenta familiar

sem alteragao do sentide da frase, por: cu grupal, introjeta o conflito numa conduta de ex

a} deade que imponhas. trema dureza gue & a sua Gnica miscara posalvel.”

b) ge bem gue impdes. 0O retratoc de herdi que o texto delinela

¢) contanto gue imponhas. ajusta-se i personalidade

d) conguanto imponhas, a} do cético e um tanto cinico Bras Cubas.

e) porquanto impdes. b) do valente e fiel Potl.

15, "A clausula mostra gue tu n3c queres enganar." ¢} do covarde e vingativo Toribio Tado.

d] do descopnfiade e autorltarie Paule Hondrio,

A class natlcal 4
lasse gramatica a palavra gue no trecho e} do atormentade e penitente Augusto Matraga.

acima € a mesma da palavra gque na seguinte frase:

20. "Em certa casa da Rua Cosme Velho
a) Ficam desde j& excluidos os sonhadores, os gue {gue se abre no vazio)
amem o mistério. venho visitar-te; e me recebes
b) Nao foi a religldo gue te inspirou esse anincio. na sala trastejada com simplicidade
c) Que nic pedes um didlogo de amor, é clarc. onde pensamentos idos e vividos
d) Que fol entao, senao a triste, longa e abarreci perdem o amarelo,
da experiéncia? de novo interrogando o céu e a nolte.

e} Quam és tu, que sabes tanto?
tutros leram da vida um capltulo, tu leste o
livro irtelro.”

16. Foram formadas pelo mesmo processo as segulntes
palavras do texto:

a} vendavals, naufragios, polemicas.
- i Com esses versos, abre-se o poema "B um
b} descompoem, desempregados, desejava. B

~ Tuxo, com amor”. As alusdes af i
¢} estendendo, escritdrio, espirito, . i} @s al contidas permitem
- identificar o "Bruxo” d
d) quietacaoc, sabonete, nadador. ¥0%, que o poeta tanto admira,

e} religllo, irmdc, solidao. como " .
Mais adiante, nos wversos
LITERARTURA "Conheces a funde
17. "A identificagdo da natureza com o sofrimento a geologia moral dos Lobo Neves
humano, a trageédla perene do amante rejeitado, o e essa espécie de olhos derramados
jovem andarilho condenado & vida errante em sua que ndo foram feitos para ciumentos" -,
curta eternidade, a soliddo do artista. E, enfim, reconhecemos os perigosos olhos da perscnagem
a resignacdo e a reconciliagido - ressentidas um .
poucc, por certo."
0 texto acima enumera prefer@ncias temiti- Assinale a alternativa que completa os espagos.
cas e concep¢des existenclais dos poetas a) José de Alencar - Aurélia
a) barrocos,. b} Machado de Assis - Luciola
b) arcidicos. ' ¢) Mario de Andrade - Friulein Elza
¢} romanticos. d) Machado de Assis - Virgllia
d) simbolistas. e) José de Alencar - Capitu
e) parnasianos. 21. "86, incessante, um som de flauta chora,
i8. "D primeiro cearense, alnda no berge, emigrava Vidva, gracil, na escuriddo tranguila,
da terra da patria. Havia al a predestinagio de - Perdida voz que de entre as mals se exila,
uma raca?" - Festdes de som d{ssimulando a hora."

Eis al uma reflexao socb a forma de pergunta _
Os versos acima sac marcados pela presenca

que © autor, , Eaz a si mesmo - com to

e pela predomindncia de imagens

da propriedade, € por motlivos gue podemos interpre _
prop ’ P q P PrZ auditivas, o que nos sugere a sua inclusao na es-

tar como pessocals -, ao finalizar o romance ameme—-

tética .
. % nssinale a alternativa que completa os espagos.
Assinale a alternativa gue completa os espagos. a) da comparagio - romintica
a) José Lins do Rego - Menino de Engenho b) da aliteracdo - simbolista
b) José de Alencar - Iracema ¢) do paralelismo - trovadoresca
c) Graciliano Ramos - 540 Bernards d) da antitese - barroca
d) Rluisic Azevedo - 0 Mulato e) do polissindeto — modernista

e) Graciliano Ramos = Vidas Seccs



22. wa Farsa de In2s Pereira, Gll Vicente 27. 0s lados de um retdngulo de drea 12 m° estio

a) retoma a analise do amor do velho apaixonado, ra razio 1:3. Qual o perimetro do retingulc?
desenvolvida em ¢ VYelko da Horta. al) 8 m

b} mostra a humilhacdo da jovem gque ndo pode esco b) 12 m
lher seu marido, tema de varias pegas desse c) 16 m
autor. d) 20 m

¢) denunecia a revolta da jovem confinada acs ser- e) 24 m

vigog domesticos, o que confere atualidade a X i .
b 28. Um recipilente cilindrico cujo raic da base &
obra. L .
. . 6 cm contem agua até uma certa altura. Uma esfera
d]} conta a histdria de uma jovem gque assassina o .
de ago é eolocada no interior do regipiente fican
maridoc para se livrar dos maus tratos. - -
. . do totalmente submersa. Se a altura da agua subiu
e) aponta, quande Lianor narra as agtes do clérigo, - . .
. _ i cm entac © raio da esfera e
uma solugac religicsa para a decadéncla moral

a) 1 cm
de seu tempo.
b) 2 cm
23. Na Lirica de Camdes, ¢) 3 em
a}l o metroc usade para a composicio dos sonetos & d) 4 cm
a redondilha maior. e} 5 cm
b} encontram-se sonetos, odes, sdtiras e autos. 29. Os pontos A, B e C sic vértices consecutivos de

c) cantar a Pitria & o centro das preccupacdes. um hexdgono regular de Area igual a 6. Qual a area
d) encentra-se uma fonte de inspiracio de muitos do triingulo ABC ?

poetas braalleiros do século XX. A 5

a) 1
e) a Mulher & wista em seus aspectos flsicos, des- b} 2
pojada de espiritualidade. c) 13 c
24. Na novela Amor de Perdicdo, de Camilo Castelo a Vz

Branceo,

e} vf;

o de Teresa. 30. se log 8 = a entao leg 5 vale
b) Simdc rejeitou a oportunidade que lhe foil ofere 10 10

a) Simae ficou indecisc entre o amor de Marlana e

cida para livrar-se do desterro, al a3

c} a apresentacdoc do pai e de suas arigens Justifi b) 5a - 1
ca o orgulho que a familia de Simac ostenta. ) 2a

d) o autor revela grande respeitc pelas institui- 3
coes religleosas de seu tempo. ay 1 + —3—

e} Ritinha, irmd mais nova de Simdc, abandonou a a
familia para apolii-lo em suas dificuldades. el 1 -5

31. Uma compra de Cz$ 100.000,00 deyera ser paga em
MATEMATICA

25. Um agougue vende dols tipos de carne: de 1% a

duas parcelas lguals, sendo uma 4 vista e a cutra
a vencer em 30 dias, Se a leoja cobra juros de 20%
©z$ 1.200,00 ¢ quile e de 2% a Cz$ 1.000,00 o qui sobre o saldo devedor, entac o valor de cada par-

1o. Se um cliente pagou Cz$ 1.050,00 por um guile cela, desprezando-se cs centaves, sera de

de carna, entdo necessariamente ele comprou a) Cz§ 54.545
a}l 300 g de carne de 1% b) Cz$% 56.438
b} 400 g de carne de 13 <) Cz$ 55.000
c) 600 g de carne de 1% d}) ¢cz$ 58,176
d) 350 g de carne de 12 e) Cz$ 60.000

e) 250 g de carne de 1%
32, A drea de um tridngulo de ladecs a,

o

e ¢ & dada

26. Dols pontos materiais A e B deslocam-se com valg pela férmula

idade &
c s constantes gobre uma clrcunferencla de raie 5 = \prlp ~alilp — b (p

_c)
r = V8 i partindd de um mesmo ponto O. Se o pento

4 e desloca no éefitido hordrio com & triplo da ve
locidade de B, qie §e desloca no sentide anti-hori-

ondé p € o semiperimetro (2p = a + b + c}.
Qual a drea de um tridngulo de lados 5, 6 ¢ 7 7

. a) 15
rio, entdé ¢ c¢omprimento da corda gue liga o ponto b 21
de partidd ao ponto d6 primeiro encontro é

AYS

a) 1 m
b)Y 2 m a) /210
¢ Inm e) GVG;
dy 4 i
e} 5



. O segmento AB & difmetro da circunferéncia de

2

equagac x2 +y° = 10y. Se A & o ponto (3,1}, entao

B & o ponto

al (=3, 9)
B} (3, 9)
c} (0, 10}
d) (=3, 1)
e) (1, 3)

34. A tangente do dngulc 2x & dada em fungdo da tan-
gente de x pela seguinte fdrmula:

2 tgx

tglx =

1 - tgzx
Caleule um valor aproximado da tangente do angulo-
220" .
a) 0,22
b} 0,41
c) 0,50
d) 0,72
e} 1,00

35, O grafico de f(x} = x2 + bx + ¢, onde b e ¢ sdoc
constantes, passa pelos pontos (0,0) e {1,2). En-

tdo f(~ —% ) vale

2
a) - -
o+
o) -

4
a) ——

4
e) 4

36, De 2x4 - x3<: 0 pode-se concluir gque
a) 0« x < 1

h) 1< x<< 2

o) =1« xe 0O

d) 2K xg -1

eg) x £ -1 ou x>1

37.

38.

HISTORIA

Entre as varias formas de resisténcia do negra
ao regime escravista no Brasil Colonial encontra-~
mos os gullombos, Palmares, © mailcr exemplo de
grande guilombo, possuia uma organlzagac econdmica
que apresentava as seguintes caracteristicas:

a) agricultura peolicultora como principal ativida-
de, organizada com base num sistema de sesma -
rias semelhante ao dos engenhos, que visava o
consumc local € a comercializagio do excedente.

b} agricultura monocultora, que wvisava a comercia-
lizagdc, e caga, pesca, coleta e criagdo de ga-
do para o consume interno.

¢) agricultura policultora realizada em peguenos

rogados das famllias, e um sistema de trabalho

cooperative gue produzla excedentes comerciall-
zados na regifc, além da extra¢do vegetal e da

crlacdo para a subsisténcia.
d} atividades extrativas, pecudria bovina e capri-

na para atender ¢ consumo lccal, e fabricagao
de farinha, aguardente e azeite para a comercia

lizagdo.

e} criagdo de animais, caga, pesca e coleta para a.

subsisténcia, e agricultura monocultora que con

corria com a produc¢asc dos engenhos.

*... a carne, ¢ couro, o sebo, a graxa, além de

pagarem nas Alfandegas do pais o duple dizimo de

gque se propuseram aliviar-nds, exjgiam mais quinze

por cento em qualguer dos portos do Impéric. Impru

dentes legisladores nos puseram desde este momento

na linha dos povos estrangeires, desnacionralizaram

a nossa Provincia e de fato a separaram da Comuni-

dade Brasileira."

C texto acima refere-se

a}l ao problema dos altos impostos que recalam so-
bre produtos do Maranhdc, e gue ocasionaram a
Balaiada.

b) aos fatores econdmicos gue motivaram a Revolugdo
Farroupilha iniciada durante o periodo recencial.

¢) as implicagdes econdmicas do movimento de inde-
pendéncia da Provincia Cisplatina.

d) &s dificuldades econdmicas do Nordeste, que jus
tificaram a eclosao da Confederacdo do Eguador.

e) aos problemas econcmicos do Pard,que deram ori-

gem a Cabanagem.



39. O desenvolvimento da cafeicultura no Brasil du-
rante a Repiblica Velha (1889-1930} criou condi -
¢des para a deflagragao de um processo de indus-
trializa¢ac na regidc Sudeste porgue
a) a maior parte dos lucros provenientes da cafel-

cultura ficava nas m8os dos produtores nacic-
nais, e era investida em atividades industriais,

b) os governos estaduals contraiam empréstimos noc
exterior para o financlamento da produgao de ca
fé&, mas investiam parte desses recursos nas in-
ddstrias de base. )

c} 0s bancos brasileiros passaram a desenvolver
programas de financiamento da indistria com ¢
lucre obtide na comercializagde do cafe que
financiavam.

d) a exportagdo do café gerava superdvits que ©
governo federal, através de incentivos fiscais,
transferia do setor agricola para o industrial.

e) a expansao econtmica provocada pelc café contri
buiu pér formagdo do mercade interno, e nos
periodo;a;:jﬁkwqggoducio parte da mac de obra

era transterida para a inddistria.

COMPARACAO DA DISTRIBUICAO DA RENDA NC BRASIL
1960, 1970 E 1978
POPULACED EOO- PARTICIPACED NA REXNDA (%)
NOMICAMENTE
ATIVA -
{ PORCEXITACEM) 1960 1970 1976
50% mais pobres 18 15 12
30% sequintes 28 23 21
15% seguintes 27 27 28
5% maia riocos 27 35 39

40. A analise do quadro acima permite afirmar que

a) a classe média (45% da populagac economicamente
ativa} foi a mailor beneficiaria do desenvolvi-
mento econdmico, dado gue sua participacdo na
renda cresceu sensivelmente no periodo.

b} a politica economica desenvolvimentista, acen-
tuada pelo regime militar, foi acompanhada por
um processc de concentracac de renda.

¢) o desenvolvimento econdmico do perfodo resultou
no aumento da participacac do segmento dos 80%
mals pobres na renda naclonal.

d} houve transferéncia de parte da renda dos 5%
mals ricos para a falxa dos 15% correspondentes
a4 classe média.

e) o resultado mais significativo da polltica eco-
nomica desenvolvimentista foi um processc de re
distribuicao da renda.

41. 0 caudilhismo como fendmeno caracteristico das
sociedades latino-americanas apds a independéncia
fol expressao
a) das mudangas radicals pelas quais a estrutura
fundidria e a economia dessa reglio passaram
com a independéncia.

b) do aumento da importdncla pelitica das camadas
médias urbanas com a industrializacdo.

c} do surgimente de um proletariado politicamente
forte, decorrente do desenvolvimento industrial,

d) da alianca da burguesia nacional emergente poli
ticamente com ca interesses do capitalismo in-
ternacicnal.

e) da manutengdc da estrutura fundidria concentra-

da e de uma economla voltada para ¢ exterior.

42. Assinale a alternativa que indica as caracteris-
ticas do desenvolvimento capitalista nos EVA no fi
nal do seculo XIX.
a2}l O capitalisme fortaleceu-se com a livre concor

réncia favorecida pelo ingresso de capitais
asiatices.

b) A formagio de grandesa trustes democratizou a
economia americana, pois eliminou a concorrén-
cia praticada pelas peguenas empresas.

¢} As peguenas empresas cederam lugar acs grandes
trustes, que passaram a influir nc funcionamen
to do mercado, .

d) O procegso de monopolizagao, ao premever a inte
gragao das peguenas empresas em grandes consdr-
cics, provocou o enfragquecimento dos bancos e
trustes,

e) © capitallsmo liberal fol substituido pela cres
cente participacac do Estado na econcmia para
evitar as crises de superprodugidc atraves do

planejamento economico.

43. Na Antiguldade, a Europa mediterranea e ¢ Orien-
te Proximo viram o surgimento e o esfacelamento de
diversos impérics. Sobre eles pode-se afirmar gque
a) a unidade politica acabou depols de algum tempo

por se fazer acompanhar de uma unidade religiosa.

b} a diversidade racial e cultural enfraguecla-os,
apesar da existéncla de mecanismos gue preten-
diam estabelecer uma real unidade.

¢} os centros peliticos coincidiam sempre com og
centros economicos,

d) com excecao do Império Romano, todos nasceram
de confederacdes de cidades-Estadc em constante
luta interna.

e} seus centros dinimicos localizavam-se nas zonas

litoraneas, por terem econcmias esgencialmente

mercantis.



44. A tentativa de reunificaclo politica da Europa

ocldental realizada pele Impéric Carclingio na pri

melira metade do século IX fracasscu devida

a) as contradigoes entre os ideais do universalis-
mo ¢ristdo e os do particularismo tribal germa-
nico.

b) as invasGes dos vikings, mugulmanos e hingares,
que partilharam o Impeérioc entre si.

c) a falta de uma estrutura econdtmica mais sélida,
pois sua produgio agricola insuficiente torna-
va-o dependente do exterior,

d) ao Renascimento Carollngio, gue negava o espiri
to unitdric defendide pelo imperador,

e) ao excessivo respeito de Carlos Magno as tra-
dicdes das diversas provincias que compunham o

Império.

45. "Esta palavra ji ndo pode ter o sentido original.

No ambito de uma Histdria total, signifiea { e nao
pode significar outra coisa) a promccao do Ociden-
te numa €poca em que a civilizagado da Eurcpa ultra
passou, de medo decisivo, as civilizacgdes que lhe
eram paralelas. No tempo das primeiras Cruzadas, a
técnica e a cultura de drabes e chineses igualavam,
e suplantavam até, a técnica e a cultura dos cci-
dentals. Em 160C 3& ndo era assim." (Jean Delumeau)

3d palavra a gue se rdfere o autor ¢ que designa um
importante fenGmeno histdricc e

a) Descobrimentos.

b) Capitalisme.

c) Renascimento.

d} Iluminismo.

e} Absolutismec.

46, Um dos principais aspectos do complexo guadro

histdrico gque permitiu as Reformas Religicsas do

seculo XVI foi

a) o Cisma do Qcidente, gue Lutero se propunha a
guperar.

b) a crise economica, gque a teoclogia de Calvino
poderia solucionar. .

c) o autoritarismo da Igreja combatido por Inacio
de Loyela.

d} a rica espiritualidade, nac satisfeita pelo for
malisme da Igreja.

e) © nacicnalisme religiosa, defendido principal-

mente por Filipe IT,

47. Uma das frases abaixo, atribuida a um pensador
de fins do século XIX, indica a oratica politica
que prevalecia nas relag¢des internacionais da Eu-
ropa dé entao. Qual?

a) Uma pacz injusta‘deve ser preferida a uma
guerra justa.

b} O gque faz o Estado & a forga em primeirec lugar,
a forca ex segundc lugar e ainda ocutra vez a
forga.

¢) A convivéncia pacifica do concerto das nacdes
pede uma Franga forte, amiga de uma Alemanha
forte, diante da aliang¢a anglo=russa.

d) Nao impedir gque alemi3es ocupemn territdric
alemao € a vitdria <do bom senso sobre o forma-
lismo dos tratados.

e) A lel e a ordem mundiais dependem de um Qciden-
te ¢lvilizado unideo frente A4 ameaga asidtica:

esta & a missdo do homem branco.

48. Sobre a crise do petrdleoc desencadeada em 1973,
podemos afirmar gue feoi

a) resultante de uma manobra soviética e de seus
zatélites drakes para desestabilizar a economia
ocidental.

b} decerrérncia indireta da Guerra do Vietnam, gque
aumentou extracrdinariamente a demanda por
combustivel.

c) um estimulo para a melhor distribuigio mundial
das riguezas.

d) um ferdmeno que prejudicou scbretudo os paises
do Prirmeiro Mundo, grandes censumidores de
pekrdleo. '

e) um poderosc acelerador da inflacic mundial, gue

ja winha crescendo desde a década de 1950.



BICLOCIA

1 2 3

ciclo celular

49. A figura mostra modificagbes na forma do cromos-
somo  durante o cicle celular. Que fases do ciclo
tém Cromossomos como Os que estido representados em
1 e 3 respectivamente?

a) intérfase, metiafase
b} intérfase, anafase

c) intérfase, teldfase
d}) profase, anafase

e} profase, teldfase

50. A tabela mostra a composigdo das bases nitrogena

das puricas, adenina e guanina, nos DNAs do homem

e do boi,
Adenina Guanina
Homem 30,4% ?
Bei 7 : 21,0%

As porcentagens que estdo faltando para o homem e
para o boi sao, respectivamente:
a} 19,6 e 29,0

b) 21,0 e 30,4
c) 29,0 e 30,4
d) 19,6 e 21,0
e) 30,4 e 21,0

51. Quande ag células clorofiladam de uma planta
estao no escuro, o CO2 gque nelas se acumula torna
dcido seu meio Iinterno. Em meio acldo, a enzima
fosforilase favorece a transformagao de glicose,
solivel, em amide, menos solivel. Em meio alcali-
no, a fosforllase favorece a conversic de amido
em glicose. Se coclocarmos essas células em amblen-
te bem iluminado, o valor de sua pressioc osmotica
{sucgac interma)

a) aumenta,

b) diminui,

c} nac se altera,

d} torna-se negativo,

e) torna-se Zero,

32. Em determinada espécle, os locos dos genee A e
B situam-se no mesmo cromossomo. Na melose de um
individio duple-heterozigoto AB/ab ocorre permu-
tagao entre esses locos em 80% das células. A por-
centagem esperada de gametas Ab gue o individuc

formara &

a} 10%
b} 20%
c] 30%
d) 40%

e} BO%

53. A concentragao de gas carbdnico na atmosfera vem
aumentando significativamente deésde meados do
sécule XIX; estima-se gque possa guadruplicar até
o ano 2.000, Qual dos fatores abaixo & ¢ principal
responsavel por esse aumento?

a) ampliagao da irea de terras cultivadas

b) utilizacdc crescente de combustiveis f£dsseis
¢) crescimento demografico das populagbes humanas
d)} malor extragac de alimentos do mar

e) extingdo de multas espécies de seres fotossin-

tetizantes

54, Um c¢oelho recebeu, pela primeira vez, a injecgao
de uma toxina bacteriana e manifestou a resposta
imunitdria produzindo a antitoxina (antlcorpo). Se
apds certo tempo for aplicada uma sequnda injegia
da toxina no animal, espera-se gue ele
a) nao resista a essa segunda dose.

b) demore mals tempo para produzir a antitoxina.
c) produza a antitoxina mais rapidamente.
d} nac preduza mais a antltoxina nor estar imnizado,

e) produza mencr guantidade de antitoxina.

55, Dentre as plantagfes abaixo, gual a que tem a
mencr probabilidade de esgotar os nitratos do solo?
a) trigb
b) arroz
¢) cana-de-agucar
d) miiho
e) feijao

56. ApOs um traumatismo, um paclente teve gue se
submeter a uma clrurgia gue removeu uma parte do
gseu corpo. Recupercu-se e passou & viver normal-
mente, A parte retirada era
a) o figade.

b} o diafragma.
c} a hipdfise.
d} o pancreas.

e} © bago.

57. 0 organismo A € um parasita intracelular consti-
-tuldo peor uma capsula protéica gque envolve a molé-
cula de acido nucleéico. O organismo B tem uma mem-
brana lipeprotéica revestida por uma parede rica
em polissacaridios gque envolvem um citoplasma, on
de se encontra seu material genético, constituide
por uma molécula circular de DNA. Esses organismos
5d6, respectivamente:

a) uma bactéria e um virus.
b} um virus e um fungo.

¢} uma bactérla e um fungo.
d) um virus e uma bactéria.

e) um virus e um protozoirio.

58. Uma caracteristica comum a samambaias, pinheiros
~do-Parana e cafeeiros &
a) possuir floema.
L) formar sementes,
¢} ter gametbfitos que se desenvolvem no solo.
d} alimentar o embrisc oom nutrientes do endosperma.
e) produzir grdos de polen.



59. "Mais especies podem manter-se numa mesma area,
guanto mais elas divergirem em sua estrutura, ha-
bitos e constituigio; (...}."

Charles Darwin, em A Origem das Eapccica
Nessa frase esta implicito o conceito ecoldgico de
a) sucessio,
b) cadeia alimentar,
¢} nivel trofico,
d) nicho ecologico.

e} mutualismo,

60. Apresenta simetria bilateral, metameria e siste-.

ma nervoso dorsal:
a) gafanhoto

b) planaria

<) estrela-do-mar
d) medusa

e) anficxo
GECGRAFIA

81. Uma das caracteristicas do setor secundaric da

economia brasileira & a

a] concentracdo em sua distribuigdc pelo territd-—
ric nacional, tanto ao nivel das grandes regides
como ac nivel dos estados que as constituem.

b) complementaridade em relacdc & localizagdoc dos
recursos minerais, que determinam fortemente
sua distribuigdc espacial.

¢} dependéncia da reserva de mercado, uma vez que

. a tecnolegia nacional ainda ndo atingiu um ni-
vel gue permita a colocagdc da produgac no mer-—
cado internacicnal.

d) auto-sufici@ncia, por ser o Pais bastante exten
50 e possulr territdério em todas as zonas climg
ticas da Terra.

e) disperszo, uma ver que este setor jd se encon-
tra bastante evaluido, particularmente no Sul

e Sudeste do Pais.

EVOLUGAD DA POPULACAO URBANA BRASILEIRA
DOR CLASSES DE TAMANHO DAS CIDADES

1960 1980
Céigsgzsde N° de Populagdo| N¢ de  Populagio
(em 1000 hab.} ‘cidades [em 1000) | cidades {em 1000)
até 10 2.392 6.564 2,971 10,832
10 a 590 303 6.064 788 16.263
50 a 100 37 2,602 126 8.613
100 a 300 22 3.182 77 13.415
300 a 1.000 7 3.739 19 9,247
aclma de 1,000 2 6,388 30 23.982
Total 2.763 28,539 3.991 82.012

Fonte - F. IBGE
62, A andlise da tabela permite constatar gque & pro-
cessc de urbanizagaa, no periodo em gquestido,
levou & concentragic da populagio
a) nas metrépoles e capitais regionals,
b) nos centros locals e sub-regionais.
c) nas vilas e centros locais.
d) nos centres locais e nas capiltais regionals.
e) nas vilas e centros sub-regionals.

63. Das paisagens naturails alteradas pela construcao
da rcdeovia Transamazonica, as maiores mudangas em
‘relagdc as condigoes antericrmente reinantes foram
registradas no dominio das
a) chapadas tropicais com cerradaos.

b} areas mamelanares tropicais florestadas.
c) terras baixas florestadas eguatoriais.
d) depressoes semi-aridas com caatingas. '

&) coxilhas subtropicais com pradarias.

64. "0s correderes de exportagao, constituidos pelas
atuais rodovias, algumas ferrovias e portos reegui
pados para escoar grandes volumes de minérios e de
produtos agricelas, foram implantados nas areas
economicamente mais desenvolvidas, onde ha maior
concentragao populacional e importantes atividades
ligadas & agricultura comercial, pecuaria e mine-—
ragac."

No antanto, 0 mais recente corredor de exportagao

foge parcialmente dessa caracterizacido. Trata-se

do corredor

a) Carajas — Ttagul, que escoa minérios, sendo
uma &rea ainda em processoc de ocupagio.

b) Quadrilatero Ferrifero — vVitdria, gue escoa
ferro, atravessando drea relativamente organi-
zada do pento de vista da rede urbana.

c} Planalto meridicnal galcho — Rioc Grande, por
onde se escoam gr3os e outros produtos agri-
colas.

d) Norte do Parana — Paranagua, por onde & expor-
tada grande guantidade de cereals.

e} Interior paulista ~— Santos, por onde é exporta
do grande volume de manufaturados e de produtos

agricolas. e

65. Regiac planaltica, recoberta primitivamente pela
floresta da araucaria, povoada por populagbes de
origem européia dedicadas & pclicultura, A regido
atravessa atualmente importante preocesso de moder-
nizagfo e implantagio de indistrias de benaficia-
mento de produtos agricolas. Corresponde 3 bacia

hidrografica identificada no mapa pelc nimerc

a) 1
b) 2
c) 3
dy 4
e) 5



Nimero de meses S@COsS

¢ -1
1 -3
3 -5
mals de 5
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66,

Na regido mapeada os setores com os climas mals

dmidos 3ac agueles onde & mais fregflente a agdo

de massa de ar

a}
b)
¢)
d}
a)

67.

Polar atlantica.
Equatcrial continental.
Tropical atlantica.
Equatorial atlantica.
Tropical continental.

19 Texto -~ Nas lojas da 5% Avenida, em MNova York,
sapatos de couro de jacaré custam en-
tre US$ 475 e US¥ 700 e pastas para
executivos a partir de US§ 1000.

29 Texto - QO perigo de extingiac de espécies le-

vou grupos ecologistas do 19 Mundo a
pressionar governos como ¢ do Brasil
para que defendam a fauna e a flora.

Com relagao aos dois textos podemos afirmar gue

a)

b)

c)

@}

e)

o primeiro nao tem relagao com @ segundo, polis
Nova York ndo 1ntegra o 19 Mundo.

© primeirc relaclona-se¢ com © segundo, mas ©s
Estados Unidos ndc recebem couro de jacaré do
Brasil.

eles se contradizem, pois o 19 Mundo reclama da
destruicio ecoldgica e ao mesmo tempe . importa
couro do Brasil,

eles se contradizem apenas aparentemente, pois
em todo o mundo existem interesses por lucros
imediatos assim como existem 08 defenscres da
preservagdoc da natureza.

eles nao ge relaclonam porgue tratam de temas
diferentes: o primeiro do comércio de artefatos
de couro e o segundc, da preservagio da

natureza.

"

68. "Em todas as partes trabalham muiltos homens.

Eles vém de longe, até de paises vizinhcs., Com fa

cées eles cortam as folhas de sisal rente ao solo.

Elas sdo amarradas em feixes e levadas imediatamen

te para a fabrica, peis o calor provocaria rapida

mente sua fermentagao ou apcdrecimento. As folhas

sao esmagadas por maquinas, restando apenas as fi-

bras duras, gue sao secas ao sul e separadas por

criangas, retornando entido & fabrica onde sic pre

paradas e prensadas. S3o a seguir conduzidas até

o porte mais préximc e embarcadas para a Europa,

cnde serao transformadas em cordas, cadargos, tape

tes,

sacarias ou isolantes térmlcos e aclstlcos na

moderna construgao civil."

Sistemas agrarios e agroinddastrias semelhantes ao

descrito, embora com outros produtes, podem ser

encantrados em:

a)
b)
c)
d)

e)

India, China e Japao.
Alemanha, Estades Unideos e Zalre.
Meéxlco, Argentina e Suécia.

Angola, Indonésia e Brasil,

Austrilia, Quénia e Uniado Soviética.

PARTICIPAGCAD DOS ESTADOS UNIDCS NA PRODUCED
TOTAL DE PETROLEC NO MUNDC (EM PORCENTAGEM)

ANO %
1860 98
1900 87
1940 62
1965 26
1979 14

69. Com o apoio da tabela e os conhecimentos sobre o

petrdleo nos Estados Unidos, pode-se afirmar

a)

b)

c)

d)

e)

que
o pais perdeu sua posicac mundial tanto na pro-
dugdo guanto no consume desse combustivel.

, apesar da diminuicdc da sua participagado rela
tiva na produgac mundial, o pals permanece en—
tre os maiores produtores de petrdlec de mundo.
, no século XX come no XIX, os Estados Unidos
continuam a ser autc-suficientes em petrdleo,
apesar da perda percentual no total da produgao.
a diminui¢i@o percentual revela que o petrdleo
deixou de ser importante para ¢ pais, devide a
aplicagdo de tecnologla avancada, sobretudo na
energia nuclear.

a perda percentual nao implica em que os Esta-
dos Unidos tenham deixade de ser um grande ex-
pertador de petrdleo para cos palses europeus
ndo produtores desse combustivel.
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70.

solo da figura e supondo-se identicas as condi~

Considerando-se as diferentes formas de uso .do

¢Oes atmosféricas e de releve, as temperaturas do
ar mais elevadas deverdan ser encontradas em

a)
3}
c}
é)

e)

LU S

71. Dos dominios paisaglsticos registrados no mapa,
foram mais intensamente modificados pela acac do

homem os de nimeros

a) 1 e 2
b} Y.e 3
c} 2 e5
d 3 ed’
e} 4 &5
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72.

73.

Responda 3 questio de acorde com os itens akaixo.
Contingente de mao-de-obra abundante.
. Materia-prima mineral a pregos baixos.
Disponibilidade de energia a pregos reduzidos.

LI P b

Mercado de consume interno em expansic e faci-

lidade de expaortacao.

5. Existencia de tecnclogia nacional e de
mac-de-obra especializada.

6. Presenca de governo democraticao.

Ag empresas multinacionals que expandiram seus in-

teresses e implantaram filiais em paises do Tercei
ro Munde, a partir da década de 70, foram atraidas

principalmente pelas condigdes

a) 1, 2 e 5.
b) 3, 4 et
c) 1, 2, 3 e 4.
d) 2, 3, 4 e 5.
e} 3, 4, 5 e 6.

FISICA

Nas questoes de Fisica, adote:
aceleracdo da gravidade 10 m/s2
velocldade da luz 300,000 km/s

Ltigeeigtie

J

TR

Uma tira elastica de borracha estd presa no tete
de uma sala. Um macaco dependurado na tira scbe em
diregao a¢ teto com velocildade praticamente cons -
tante. Podemos afirmar que, & medida gue 6 macaco
sobe;

a) a for¢a qué a tird exércéé né této aumenta.

b) a forca que a tlra exérce ho této diminui.

¢} a distancla da éxtremidadé inferior da tira aoc

¢hio aumenta.

d) a distincia da extremidadé inferior da tifa &b
chio diminut:
e) a distancla da astremidadé infarisf da tira ao

chad ndec se altera.
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74. O grafico ilustra a posigao g, em fungho do tem-
po £, de uma pessoa caminhando em linha reta duran
te 400 segundos. Assinale a alternativa correta.
a) A velccidade no instante t = 200 s vale 0,5 m/s.

b} Em nenhum instante a pessoca parou.

c) A digtancia total percorrida durante os 400 se—
gundos fol 120 m.
d} O deslocamento durante os 400 segundos fol 180 m.
e} O valor de gua velocidade no instante t = 5C s
é menor do que no instante t = 350 s,
B
Cc
A *0
\ '
N
A
~ . D .- .

75. A figura representa 4 bissclas apontando, ini-
clalmente, para o polo norte terrestre. Pelo ponto
0, perpendicularmente ao plano de papel, coloca-se
um fie condutor retilineo e longo. Ao se fazer pas
sar pelc éondutor uma corrente elétrica continua e
intensa no sentido do plano do papel para a vista
do

te a posigio

leitor, permanece praticamente inalterada somen

a) das bussolas A e C.

b} das blissclas B e D,

c) das bissclas A, C e D,
d) da bussola C,

e) da blsscla D.
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76. A poténcia do metor de um veiculo, movendo-se em
trajetdria retillnea horizontal, & dada per
P = 2.000v, onde v & a velocidade. A equagdo hora-
ria do movimentc é s = 20 + 10t. As grandezas en-
volvidas gd3o medidas em watts, metros e segundos.
Nessas condi¢des a poténcia do motor é

4

a) 4 x 10" W
b} 2 x 10° ®
c) 103 W

5
g) 4 x 107 W
e) 2 x 104 W

77. Um bloco B de 2,0 kg € langado do topo de um pla
no inclinado, com velocidade de 5,0 m/s, conforme
indica a figura. Durante a descida atua uma forga

de atrito constante de 7,5 N, gue faz o bloco

parar apds deslocar-se 10 m. Calcule a altura H.

a) 1,25 m
b) 2,00 m
¢) 2,50 m
d) 3,75 m
e} 5,00 m

' |\~ﬂ]
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78. A figura representa uma garrafa emborcada, par—
cialmente cheia de agua, c¢om a boca inicialmente
vedada por uma placa 5. Remcovida a placa, observa-
B¢ gue a altura h da coluna de agua aumenta. Sendo
P, e P

i £
com e sem vedagdo, & P a pressio atmosférica, po-

as pressdes na parte superior da garrafa

demos afirmar gue

al P = Pi - Pf
b) EL> P
P, + P
f
c) P = L 3
a} Py < P
el P T P



79. No mé8s de agosto de 1988, o plancta Marte teve 83, A uma dist3ncia ¢ uma da cutra, encontram-se

a maxima aprexima¢ido da Terra. Nesse dia as pesscas, duas esferinhas metdlicas idénticas, de dimenacdes
ao observarem o planeta, estavam vendc a luz emiti despreziveis, com cargas - e +9Q. Elas saoc postas
da pelo S0l algum tempoc antes, Aproximadamentequqa em contacto e, em seguida, colocadas a distdncla
to tempo antes? Considere as érkitas da Terra e zd. A razao entre os mddulos das forgas gque atuam
de Marte circulares e coplanares, com ralos de apbs o contacto e antes do contacto £
150.000.000 km e 231.000.000 km, respectivamente. a) 2
a) 81 anos-luz 3
b) 2 horas - b} A
c)} 30 segundos 9
d) 8 minuteos e 1
e} 17 minutos ’ a) _%ﬁ
_ e) 4
80. Dois corpecs A e B, inlclalmente as temperaturas
tA = 90% e tB = ZOOC, s3o postos em contacto e %‘| .
isclados termicamente do meic ambiente. Eles atin- ! r
gem © equilibric térmico 3 temperatura de 45°¢.
Nestas condigdes, podemos afirmar gue o corpo A 4001 N 6001
a} cedeu uma guantidade de calor maior do que a
absorvida por B.
b) tem uma capacidade térmica menor do que a de B.
c) tem calor especificc menor do que o de B. 1241
d) tem massa menor que a de B. 84. No circuito esquematizado, onde L = 0,6 A, a for
e) cedeu metade da guantidade de calor que ca eletromotriz E vale
possuia para B. : al 48 v
b) 36 Vv
81. Uma fonfe emite ondas sonoras de 200 Hz, A uma <} 24V
distdncia de 3400 m da fonte estd instalado um apa a2z v
relho gue registra a chegada das ondas atraveés do e} 60V
ar e as remete de volta através de um fio metalico
retilinec. O comorimento dessas ondas no fio & QUIMICH
17 m. Qual o tempo de ida e volta das ondas? 85, Assinale a alternativa que apresenta dois produ-
al 11 s Dado: tos caseiros com propriedades alcalinas:
:; ;;SS velocidade do som 2: :z:e:g:::ih:d:inagre
no ar = 340 m/s
d} 34 s c) leite de magnésia e sabdo
e) 20C s d} bicarbonato e agficar

e) coca-cola e Aqua de cal
B2. Um passare sobrevoa em linha reta e a baixa alti

tude uma piscina em cujo funda se encontra uma pe- 86. Duas panelas abertas conté&m ligquidos em continua

ebuligac: a panela ! tem dgua pura e a panela 2

al com a piscina cheia o pdssaro poderd ver a pe - tem dgua salgada. Qual dos graficos abaixe melhor
dra durante um intervale de tempo maior do que

dra. Poderos afirmar que

representa a variacdo das temperaturas dos licui-
se a piscina estivesse vazia. dos em funcio do tempo?

b) com a piscina cheia ou vazla o passarc pedera
ver a pedra durante o mesmo intervalo de tempo. 2

<) o passaroc somente poderia ver a pedra enguanto ’/,/”//‘
estiver voando sobre a superficie da agua. — S /1

d} o pdssaro, ao passar scbre a plscina, verd a pe 1 | ———2
dra numa posigdo mais profunda do que aquela em

gque ela realmente se encontra, b} c)
e) o padssaro hunca podera ver a pedra,

d) e)




87.Rodande a 60 km/h, um automdvel faz cerca de

10 km por litrc de etanol (CEHSOH)' Calcule o volin
me de gds carbdnice lCOz}, em metros cibicos, emi-
tido pelo carro apos 5 horas de viagem. Admita
queima completa do combustivel.

Dadcs:

densidade do etancl: 0,8 kg/l
massa molar do etanel: 46 g/mel
volume melar do €o,: 25 1/mol

90. A curva de solubilidade do RNC

aj 13

B} 26

c) 30

dy 33

e) 41

88. A seguéncia de reagoes:

X KHCOB—*M + C02 + H20
CC, + BafOH) ,—2 W + H,0

ficara correta se x, M ¢ ¥ forem substituidos res-

pectivamente por:

a) 1, KZCO3 e Bazco3
LY 1, K,C, e Ba,C

c} 2, R,0 e BaHCO,
dl 2, K,CO, e Ba,HCO,
e) 2, K2C03 =] BaCO3

A complexidade das estruturas dos materials abail
xo aumenta na ordem:

a} diamante, glicose, proteina.
b} diamante, proteina, glicose.
¢} glicose, diamante, proteina.
d) glicose, protelna, diamante,
e) proteilna, diamante, glicosé.
g/109g H,0

( P
e

20

0 20 40 oC

5 €m fungac da tem

peratura é dada acima . Se a 20°% misturarmes 50 g
de KNO3

equilibrio teremos

com 100 g de agua, guando for atingldo o

a) um sistema homogéneo.

b) um sistema heterogéneo.

c) apenas uma solugdoc insaturada,
d) apenas uma solugdo saturada.
e} uma solucac supersaturada.

15

91. Na reacao

Fe3o4 + 4 CO—> 3Fe + { C02
,utilizada na siderurgla para a obtencac de ferro
netalico,
a} o carbono & o ferro sdo oxidados.
b) ¢ carbono e o ferro sic reduzidos.
c) o ferro e o oxigénic sdo reduzidos.
d} o ferro & oxidado e o carbono reduzido.
e} ¢ ferro & reduzido e o carbono oxidadoc.
92. Reacoes de fermentacao, saponificagic e polimeri

zagac dac origem respectivamente aos produtos:

a) teflon, glicercl e etanol,
b) teflon, etancl e glicerol.
c} etanol, teflon e glicereol.
d} etanol, glicercl e teflon.
e) glicercl, teflcn e etanol,
93. 100 ml e uma solugdo 0,2 M de HCI foram mistura

dos com 100 ml de uma solugac 0,2 M de NalH. A mis

tura resultante

a) tem valor de pH igual a zero.
b) tem concentracdo de Na® igual a 0,2 M.
c) & uma solugdo de cloreto de sddio 0,1 M.
d) tem concentragdo de HY igual a C,1 M.
e) n3o conduz corrente elétrica.
94. Assinalar a alternativa onde as duas mocleculas
sac polares.
a) CO2 e CO
. Q- @
c) HF e F2
Cl 1
dl P ==C/F e CHC13
H e
e} CI—!2C12 = H20
95. No slatema er equilibrio

2 %0 {(g) + 0, (y) == 2 No, (g) AH = - 2Thca)

a quantidade de Noz aumenta com a

a} adicao de um catalisador,

b) diminuigido da concentragao de 0,
c) diminuigac da temperatura,

d) diminuigao da pressiaoc.

e) introdugdo de um gis inerte.

96. O bactericida FOMECIN A, cuja formula estrutural

a:

H
1 -—
Hno CH2 0OH
HQ ?40
HO H

apregenta as fungoes

a) acido carboxilico e fenol.
b) alcool, fenol e &ter.

cl alcool, fenol e aldeido.
d] éter, alcool e aldeido.

e) cetona, fenol e hidrocarbonetos,



FUVEST 1989 Gabarito da Primeira Fase

Dia |Grupo [Questao|Resposta |Dia |Grupo |Questao|Resposta
01 1 |A 01 70 |A
01 2 A 01 71 D
01 3 B 01 72 |C
01 4 |C 01 73 |C
01 5 |E 01 74 |C
01 6 |E 01 75 D
01 7 B 01 76 |E
01 8 |D 01 77 |C
01 9 B 01 78 |E
01 10 |C 01 79 |E
01 11 |D 01 80 B
01 12 |B 01 81 |A
01 13 |D 01 82 |A
01 14 |E 01 83 B
01 15 |C 01 84 B
01 l6 |D 01 85 |C
01 17 |C 01 86 D
01 18 |B 01 87 B
01 19 | 01 88 [E
01 20 D 01 89 |A
01 21 B 01 S0 |B
01 22 |C 01 91 [E
01 23 D 01 92 D
01 24 |B 01 93 |C
01 25 |E 01 %4 |E
01 26 D 01 95 |C
01 27 |C 01 %6 |C
01 28 |C

01 29 A

01 30 |E

01 31 A

01 32 [E

01 33 A

01 34 B

01 35 A

01 36 A

01 37 |C

01 38 B

01 39 [E

01 40 |B

01 41 |E

01 42 |C

01 43 B

01 44 A

01 45 |C

01 46 |D

01 47 |B

01 48 |E

01 49 B

01 50 (A

01 51 |A

01 52 B

01 53 B

01 54 |C

01 55 |E

01 56 |E

01 57 D

01 58 (A

01 59 D

01 60 |E

01 61 |A

01 62 |A

01 63 |C

01 64 |A

01 65 |A

01 66 |A

01 67 |D

01 68 |D

01 69 |B




